

福利来了！6月起部分消费品进口关税降半

还将配套调税等综合性改革,共同促进消费升级

本报记者 崔文苑

热点聚焦

自6月1日起,我国将降低部分日用消费品进口关税,将为百姓消费国外商品带来更多优惠,同时,也有助于引导境外消费回流,刺激经济增长。

降低关税还只是国家“一揽子”促进消费升级的改革“利器”之一。此外,还将与调税等综合性改革相配套,共同促进消费升级

记者5月25日从财政部获悉,自6月1日起,我国将降低部分服装、鞋靴、护肤品、纸尿裤等日用消费品的进口关税税率,平均降幅超过50%。从4月28日国务院常务会议提出降低部分国外日用消费品关税起,不到一个月的时间,政策已经落地。专家表示,这不仅有利于引导境外消费回流,刺激经济增长;对普通老百姓更是个大好事,可以降低购买成本,实现消费升级。

为百姓带来更多优惠

在本次调整中,西装、毛皮服装等的进口关税将由14%—23%降低到7%—10%,短统靴、运动鞋等的进口关税由22%—24%降到12%,纸尿裤的进口关税由7.5%降低到2%,护肤品的进口关税由5%降低到2%。

“加上此前几年为促进消费和改善民生已经实施低关税的产品,我国已经降低了服装、鞋靴、护肤品、婴儿食品和用品、厨房炊具、餐具、眼镜片等多类日用消费品的进口关税。”财政部关税司有关负责人表示。

近年来,我国的关税征收总水平在下降。从整体来看,2012年和2013年,我国分别两次大幅下降关税,涉及品目包括特殊配方婴幼儿奶粉、护肤品、心脏起搏器等。

来自商务部的最新数据显示,2014年中国出境人数超1亿人次,境外消费超1万亿元人民币。而易观智库的监测数据则显示,2013年我国进出口网购市场规模则超过800亿元,增长率为75%,预计到2018年,中国的“海淘族”人数将超过3500万,市场规模将达到1万亿元的水平。降低关税,挖掘



如此巨大的消费需求,对当前稳增长具有重要的意义。

降价空间能有多大

《2015中国消费市场发展报告》指出,就产品的国内外价差而言,手表、箱包、服装、酒、电子这5类产品的20个高端品牌消费品,中国内地市场价格比香港要高45%左右,比美国高51%,比法国高72%。部分商品国内外的价差较大,是境外消费需求旺盛的原因所在。如今,这些降税、调税举措,能给老百姓带来多少“真金白银”?

专家表示,对于部分已经有降价意愿的进口品牌来说,下调关税有助于拓展其降价空间。“进口环节的成本会明显下降。对愿意降价或正考虑降价的,扩大了降价的空间。”商务部研究院消费经济研究部研究员赵萍认为,现在很多进口品牌在今年选择了降价的策略,在这个背景下,出台降低关税政策,也使他们降价的空间更大了。

而对于以上进口日用消费品零售价格,能有多大降幅,还是未知数。在上海财经大学教授胡怡建看来,税收的确是造成国内外商品价差的一个重要原因,但关税并不发挥主要作用,主要原因是税制结构的差异性。因为美国主体税种是个税,而国内是增值税等流转税,流通中的商品价格中含的税更多。因而,购买成本能降低多少,最终效果还是要看市场的反应。

不过,便利性的提高对于老百姓来说也是实实在在的优惠。“比如出国购物,本来可以在境内消费的现在去境外消费。改革的目的是要留住消费,比如说去美国买100块,在国内买110

块。可能面对10块钱的差价,随着便利性的提高,消费者觉得不需要这么折腾,这样消费就留在了国内。”社科院财经战略研究所研究员杨志勇表示。

促进消费升级

此次降低关税,只是国家“一揽子”促进消费升级的改革“利器”之一。前不久,国务院常务会议还明确,完善服饰、化妆品等大众消费品的消费政策,统筹调整征税范围、税率和征收环节。这些举措,将有助于缓解大规

模代购和海外出游购物的热潮,引导万亿元境外消费回流。赵萍表示,我国居民每年在境外消费逾1万亿元,若有三分之一或者二分之一回流,就会拉动社会消费增长1到2个百分点。

“扩大国内消费需求是稳增长、调结构的重要举措。”财政部关税司有关负责人表示,服装、鞋靴、护肤品、纸尿裤等商品境外消费量大,消费者购买意愿较强,降低关税有利于合理增加进口,促进国内消费升级,满足消费者多样化个性化的消费需求,对保就业、惠民生,推动国内产业升级也有积极作用。

延伸阅读

不出境,哪里能买到免税品

降低部分日用消费品的进口关税税率,对于热衷于购买进口商品的消费者来说益处多多。此外,购买免税产品也是他们所爱。那么,在不出境的情况下,哪里能买到货真价实的免税产品?

主要途径是去拥有特许经营牌照的公司购买——国内有5家:珠海免税公司和深圳市国有免税商品公司,主要在本市范围内从事免税品经营业务;中国免税品公司(中免),主要经营北京、上海机场以外的机场和口岸出境免税品业务;日上免税行,主要经营北京、上海国际机场的进出境免税品业务;海南免税品公司(海免),主要在省内经营离岛免

税品、在省内所属飞机、轮船、列车上经营免税品。

最需要介绍的是海南岛,享受离岛免税优惠,持居民身份证一年可以购买2次免税品,每次限额8000元,超出部分全额征税,税率视商品性质而定,但即便如此,价格也低于各大百货商店。目前,免税产品种类达38种,热销商品单次购买件数也已放宽。

除海南外,大型城市的国际机场免税店也是购买免税商品的好去处。只不过,多数口岸免税店都集中在出境环节,进境环节的免税店很少,主要分布在北京、上海等地,而且品种较少。

(林柯整理)

今年一季度,净利润增速和中间收入增速均好于行业平均水平——

上市城商行转型有质量见效益

本报记者 钱箬旻

在金融改革深化,银行业转型节奏加快的背景下,上市城商行纷纷依托中小企业和个人客户深耕本地,通过积极拓展中间业务、严格成本管控、借力互联网金融等方式,谋求有质量的发展

费占营收比重逐渐向大行平均水平靠拢。而大行自去年开始受服务费率下调影响,手续费增长呈现疲态。”平安证券分析师励雅敏预计,中小银行2015年全年手续费增速应在25%至30%左右。

此外,有业内人士表示,一些上市城商行也在积极发展“互联网+”业务,比如,北京银行继与小米合作之后,近期还与腾讯围绕京医通、第三方支付、现金管理、零售金融展开合作,并以此获取中间业务收入。

值得一提的是,互联网金融的快速发展,对传统银行网点也产生了巨大的影响。而一直以来受到地域限制的城商行,则有望在这一过程中获得突破。“社区银行、直销银行以及专业型银行(如小微、理财专营银行)将是未来银行三大网点类型

的发展方向。”励雅敏说。

在成本管控上,尽管多家上市城商行都加大了力度,但成效不大。其中,一季度16家上市银行中降幅最大的是南京银行,达到了7.7个百分点,远超行业1个百分点的平均降幅。此外,行业中成本收入比绝对水平最低的是北京银行,为19%,显示出该行在成本管控能力上位居行业前列。

资产质量得到改善

在经济增长放缓的大环境下,不良“双升”已成为挑动市场神经的敏感话题。据统计,一季度16家A股上市银行不良率环比增加了11个基点到1.33%。但相比而言,北京、南京和宁波3家城商

行的不良率在2015年一季度均低于1%,分别为0.93%、0.95%和0.89%,在行业中处于并保持了较低水平。

结合2014年年报来看,上述3家城商行的不良率也不到1%,分别为0.86%、0.94%、0.89%。国金证券银行业分析师马鲲鹏表示,从2014年情况看,北京银行不良率低于南京银行和宁波银行,这主要是因为投放贷款的企业中,高科技服务业占比较高,而一般来说此类企业出现不良的概率较低。相对来说,南京和宁波所处的长三角地区,行业资产质量问题暴露得较多。目前,2家银行披露的一季度不良率基本未变,这或可反映出两家银行已度过资产质量问题较为严重的时期。

值得注意的是,从资产结构上看,3家城商行的变化有所不同,其中,北京银行信贷类资产占比有较大提升,从2014年四季度的43.7%上升至2015年一季度的46.2%。马鲲鹏表示,这主要是由于其加大了信贷投放力度,也反映了北京银行在当前行业普遍面临的不良暴露压力下,对自身在贷款风险管控方面的信心。

截至4月末——

我国银行总资产逾176万亿元

本报北京5月25日讯 记者姚进报道:中国银监会今日发布的统计数据显示,截至今年4月末,我国银行业金融机构总资产为176.1657万亿元,同比增长11.9%,增速与3月持平;总负债为163.0670万亿元,同比增长11.3%,增速同样与3月持平。

从总资产上看,与今年3月末相比,大型商业银行、股份制商业银行、城市商业银行的同比增速均有所回升,而农村金融机构同比增速略降0.1个百分点,其他类金融机构同比增速则下降了6.8个百分点。

具体来看,大型商业银行总资产为70.4858万亿元,在银行业金融机构占比40.0%,环比下降0.3个百分点;股份制商业银行总资产为33.1551万亿元,占比18.8%,环比上升0.4个百分点;城市商业银行总资产为19.2069万亿元,占比10.9%,环比上升0.1个百分点;农村金融机构总资产为23.6607万亿元,占比13.4%,环比不升不降。

截至4月末——

保险资金运用余额超过10万亿元

本报北京5月25日讯 记者姚进报道:中国保监会今日发布的统计数据显示,截至2015年4月末,我国保险业原保险保费收入10025.15亿元,同比增长19.90%;产险公司原保险保费收入2814.79亿元,同比增长12.79%;寿险公司原保险保费收入7210.31亿元,同比增长22.92%。

今年前4月,我国保险业赔款和给付支出2966.40亿元,同比增长22.39%。其中,产险业务赔款1236.22亿元,同比增长9.72%;寿险业务给付1460.37亿元,同比增长35.28%;健康险业务赔款和给付225.49亿元,同比增长27.50%;意外险业务赔款44.31亿元,同比增长8.59%。

值得注意的是,截至4月末,资金运用余额100400.51亿元,较年初增长7.59%。其中,银行存款25435.04亿元,占比25.33%,较年初下降1.79个百分点;债券35518.1亿元,占比35.38%,较年初下降2.77个百分点;股票和证券投资基金14591.03亿元,占比14.54%,较年初上升3.48个百分点;其他投资24856.34亿元,占比24.75%,较年初上升1.08个百分点。

一线传真

用信贷为“绿色”转型添动力

提升空气质量、整治养殖污染,助力河道清水工程和无公害食品生产……在推动当地经济社会向“绿色”转型的路上,江苏海安农行坚持了绿色发展的理念,将绿色经济作为信贷投放重点领域,助力生态保护和环境治理。

据了解,江苏天楹环保公司是一家垃圾处理企业,经其环保处理后,垃圾焚烧场的排放气体能从“乌烟”变为无污染白色雾体。为了支持其购进国际先进、国内领先的垃圾焚烧设备,今年以来,江苏海安农行向江苏天楹环保公司发放了3.3亿元项目贷款。数据显示,江苏天楹环保公司目前每天可处理集中焚烧垃圾750吨。

与此同时,作为全国闻名的畜禽养殖大县,海安常年家禽饲养量4500万羽以上,生猪饲养量120万头,年产生畜禽粪便250万吨。对畜禽养殖污染进行集中整治已成为当务之急。在考察了实际情况后,海安农行为“海安县非规模化畜禽养殖污染治理工程”发放项目贷款6000万元。在信贷资金支持下,目前海安县已在6个镇建成畜禽粪便处理中心6个、蓄粪池14581个,并实行专业队伍收集、专业处理。收集的畜禽粪便进行干湿分离,干粪用于制作有机肥,粪尿经处理达标排放,农村生态环境得到有效改善。

不仅如此,近几年来,海安农行还积极介入省级重点工程耕茶河综合治理、经济开发区污水处理、滨海新区污水处理等项目,目前全县62%的河道已达到“水清、河通、无杂物、能养鱼”的整治河标准。同时,通过农业产业化龙头企业贷款,更支持了缘生堂桑叶茶、龙顺大米等一批绿色有机食品生产;通过小额农贷的扶持,助力一批农户的枇杷果园建设,满足了当地居民日益增长的绿色消费需求。 文/李任春 谢朝晖



为方便群众办理存取款等业务,河北省遵化县遵化融和村镇银行日前将营业时间延长到20时,有效解决了上班族和农村群众为存取款耽误工作和农活的难题,受到广大群众的赞誉。图为当地居民在取款。

新华社记者 杨世尧摄